



## ЕЖЕНЕДЕЛЬНЫЙ ЖУРНАЛЪ.

№ 46-й. Воскресенье, 2 декабря 1907 г.

Годъ изданія 3-й.

Принимается подписка на еженедельный журналъ „Саратовскій Духовный Вѣстникъ“: годовая плата съ пересылкою 6 руб., полугодовая—3 руб. Для годовыхъ подписчиковъ допускается разсрочка: 2 руб. при подпискѣ, 2 руб.—къ 1-му апрѣля и 2 руб. къ 1-му июля. Отдѣльные №№ продаются по 12 коп.

Журналъ издается по слѣдующей программѣ:

- 1) Религіозно-нравственный отдѣлъ.
- 2) Патриотическій отдѣлъ.
- 3) Общій церковно-общественный отдѣлъ.
- 4) Мѣстный Саратовскій церковно-общественный отдѣлъ.
- 5) Библиографическій отдѣлъ.
- 6) Разныя извѣстія и замѣтки.
- 7) Официальный отдѣлъ.
- 8) Объявленія.

### Подписка принимается:

- 1) въ конторѣ редакціи (д. бывш. Ростовцева, рядомъ съ Арх. дом.);
- 2) у редактора, протоіерея І. П. Кречетовича (Мирный переулокъ, домъ 8);
- 3) въ книжномъ складѣ Саратовскаго Епарх. учил. Совѣта (Московская ул.). Здѣсь-же принимаются и объявленія по 15 коп. за строку (или мѣсто строки) въ одинъ столбецъ и по 30 коп. за строку (или мѣсто строки) въ ширину страницы; годовая, полугодовая объявленія и на срокъ по соглашенію.

### СОДЕРЖАНІЕ.

- I.
  - 1) Поученія изъ воскр. апост. чтеній всего года (продолженіе) *Прот. Н. Русанова.*
  - 2) Къ вопросу о совмѣстномъ обученіи обоихъ половъ въ школь.
- II.
  - 1) Государственное ученіе Московскаго митрополита Филарета.
- IV.
  - 1) Пожертвованіе. Учрежденіе стипендій. Благочинническіе комитеты. Освященіе церк.-прих. школы въ селѣ Большихъ Вакурахъ Сердобскаго уѣзда.
- VII.
  - 1) Официальныя извѣстія.
- VIII.
  - 1) Объявленія.

Редакторъ, Протоіерей І. Кречетовичъ.

I.

Поученіе въ 24-ю недѣлю по Пятидесятницѣ.

Въ нынѣшнемъ апостольскомъ чтеніи говорится, что вражда іудеевъ съ язычниками уничтожена воплощеніемъ и страданіемъ Іисуса Христа, а обрядовый законъ іудейскій, который руководилъ ко Христу, былъ уничтоженъ ученіемъ Іисуса Христа, изданіемъ новаго закона евангельскаго. Христіане какъ изъ іудеевъ, такъ изъ язычниковъ свободно могутъ называть Бога Отцемъ, руководимые Святымъ Духомъ. Итакъ, тѣ и другіе, сдѣлавшись христіанами, стали не чужими и не пришельцами, но дѣтьми Божиими, одной семьей Божіей, членами единой святой церкви, которой глава есть Іисусъ Христосъ. Апостольскія церкви сравниваются съ зданіемъ. Какъ зданіе, устроенное на прочномъ основаніи, хорошо складываемое, украшаемое, дѣлается красивымъ и прочнымъ, такъ и члены церкви Христовой тогда только могутъ составить стройное семейство Божіе, когда будутъ всѣ единодушно и дѣятельно содержать вѣру Христову, будутъ принадлежать вселенской апостольской церкви; и при этомъ только условіи каждый членъ церкви самъ можетъ сдѣлаться жилищемъ Святого Духа. (Ефес. 2, 13—22.)

Апостольскіе, разсуждая о единствѣ святой церкви, говорятъ: вы не чужіе и не пришельцы; но сограждане святымъ и свои Богу, бывъ утверждены на основаніи апостоловъ и пророковъ, имѣя самого Іисуса Христа краеугольнымъ камнемъ. Какое широкое понятіе о церкви даетъ апостольскіе. Онъ рисуетъ предъ нами картину благодатной святой семьи подъ главенствомъ Господа Іисуса Христа. Что за жизнерадостная семья! Тамъ всѣ равны: богатый и убогій, тамъ всѣ любятъ другъ друга неподдѣльною любовью; ихъ любовь не омрачается ни завистію, ни ненавистію, ни гордостію. Тамъ все свѣтъ, все радость. Говорятъ: какъ же святые могутъ радоваться, когда ихъ собраты, можетъ быть близкіе родные и друзья будутъ лишены этой радости, будутъ страдать? Неужели не будутъ терзаться ихъ сердца, когда они узнаютъ, что ихъ близкіе мучаются? Вопросъ, очевидно, рождается на человѣкообразномъ, слабомъ и маловѣрномъ представленіи всего строя святой церкви. Какъ благость Божія не омрачается и не теряетъ своей сущности отъ того, что многіе нераскаянно

грѣшять, скорбляютъ Бога своею развратною, безбожною и богохульною жизнію; иначе нарушилось бы другое свойство Божіе—правосудіе. Такъ и святые, сознавая несправимость грѣшниковъ, близкихъ имъ поплоти, не могутъ, по своей великой любви къ Богу, предпочитать чувство естественнаго состраданія къ своимъ близкимъ чувству справедливости, которое требуетъ, что нельзя равнодушно относиться къ оскорбленію грѣшниками челоуѣколюбиваго Бога. Господь, входя торжественно въ Іерусалимъ, незадолго до своихъ страданій, плакалъ о развратныхъ жителяхъ Іерусалима, жалѣлъ ихъ; но при этомъ высказалъ имъ, къ чему они стремятся, оставаясь упорно въ невѣрїи и беззаконїи, какову казнь они приготовляютъ сами себѣ. „Придутъ на тебя дни, когда враги твои обложатъ тебя окопами, и окружаютъ тебя, и стѣнятъ тебя отовсюду, и разорятъ тебя, и побьютъ дѣтей твоихъ въ тебѣ, и не оставятъ въ тебѣ камня на камнѣ, за то, что ты не узналъ времени посѣщенія твоего.“ (Лук. 19, 41—44.) Господь, вися на крестѣ, сказалъ Богу Отцу о распинателяхъ: „Отче! прости имъ, ибо они не знаютъ, что дѣлаютъ.“ (Лук. 23, 34.) Милосердый Богъ, конечно, простилъ бы имъ это жестокое преступленіе, если бы они желали того, могли бы раскаяться; но они сами приговорили себѣ наказаніе, когда весь народъ сказалъ: кровь Его на насъ и на дѣтяхъ нашихъ (Матѣ. 27, 15). И праведники скорбѣли о несправимыхъ грѣшникахъ. Святой пророкъ Давидъ говорилъ: „Вижу преступниковъ, и сокрушаюсь, ибо они не хранятъ слова Твоего, Господи.“ (Псал. 118, 158). Пророкъ Іеремія говорилъ: „О кто дастъ головѣ моей воду и глазамъ моимъ источникъ слезъ! и плакалъ бы день и ночь о пораженныхъ дщери народа моего.“ (Іер. 9, 1.) Изъ сказаннаго можно видѣть, кто виноватъ въ страданіяхъ грѣшниковъ? Сами грѣшники. Каждому грѣшнику внушается та истина, что грѣховная жизнь приноситъ неизбѣжныя страданія грѣшникомъ; но они не обращаютъ вниманія на эти внушенія. Какое же состраданіе можетъ облегчить участь тѣхъ, которые упорно остаются несострадателными къ себѣ самимъ? Такимъ людямъ и въ раю не можетъ быть сладко. Аминь.

## Поученіе въ 25-ю недѣлю по Пятидесятницѣ.

Въ нынѣшнемъ апостольскомъ чтеніи мы слышали, что апостоль Павелъ умолялъ Ефесскихъ христіанъ жить сообразно съ христіанскимъ званіемъ, т. е., не именоваться только христіанами, а жить такъ, какъ требуетъ жить законъ Христовъ. Со всякимъ смиренномудріемъ и кротостію и долготерпѣніемъ, снисходя другъ къ другу любовію. Именно, при такомъ только условіи могутъ быть люди настоящими христіанами. „Стараясь сохранять единство духа въ союзѣ мира“, т. е., чтобы всѣ единодушно стремились къ мирному общенію, къ мирному настроенію. „Одно тѣло и одинъ духъ, какъ вы и призваны къ одной надеждѣ вашего званія“, званія христіанскаго. Такъ какъ „одинъ Господь, одна вѣра, одно крещеніе“ т. е., однообразное вѣроученіе должно быть для всѣхъ христіанъ. „Одинъ Богъ и Отецъ всѣхъ, который надъ всѣми, и чрезъ всѣхъ, и во всѣхъ насъ“. (Ефес. 4, 1—6.) То есть, Богъ управляетъ всѣми народами, безъ различія вѣроисповѣданій, чрезъ всѣхъ прославляется, а во всѣхъ насъ христіанахъ живетъ, и хочетъ жить. Нужно всегда помнить, что Богъ управляетъ всей вселенной, всѣми царствами на землѣ, всѣми народами (Дан. 4, 14, 22; 5, 21; Второз. 32, 8; Иерем. 10, 7; 27, 5—8; 46, 28; 50, 9, 18). Псалмопѣвецъ говоритъ: „Господне есть царство, и Онъ Владыка надъ народами“. (Псал. 21, 29). „Да веселятся и радуются племена, ибо Ты, Боже, судишь народы праведно и управляешь на землѣ племенами“. (Псал. 66, 5), Такимъ образомъ, всѣ бѣдствія, испытываемыя нами, суть плоды нашего невѣрія и беззаконія, нашего забвенія, что всемогущій и правосудный Богъ управляетъ всѣмъ. Вотъ непреложная истина—Богъ управляетъ всѣми и всѣмъ; Онъ управляетъ и тѣми народами, которые не вѣруютъ въ Него и не знаютъ Его; особенное же попеченіе Онъ имѣетъ, вѣрующихъ въ Него, знающихъ Его, молящихся Ему.

Невѣрующіе говорятъ: гдѣ замѣтно управленіе Бога, гдѣ Его забота о насъ? Если бы Онъ управлялъ нами, то вездѣ бы соблюдались правосудіе, сострадательность, милость: не страдали бы многіе отъ притѣвленія сильныхъ, не существовало бы ни воровъ, ни грабителей, ни разбойниковъ; а то всѣ эти преступления и злодѣянія существуютъ на землѣ, все это зло распространяется, и приноситъ страданіе невин-

нымъ и бѣднымъ людямъ. Всмотритесь невѣрующіе и, смущаемые ими, маловѣрные пристально и безпристрастно, и увидите, что Богъ управляетъ всѣмъ. Возьмите историческія судьбы народовъ, и увидите, что Богъ управляетъ всѣми царствами на землѣ и всѣми народамъ. Всмотритесь трезво и безъ предубѣжденій, и увидите, какъ премудро, какъ правосудно, какъ самовластно и могущественно Богъ управляетъ народами, Господь предупреждаетъ насъ: берегитесь лжепророковъ. (Матѣ. 7, 15); Оставьте ихъ: они слѣпые вожди (Матѣ. 15, 14.) „Знаю васъ: вы не имѣете въ себѣ любви къ Богу. Я пришелъ во имя Отца Моего, и не принимаете Меня; а если иной придетъ во имя свое, его примете“. (Іоан. 5, 42, 43). И мы не вняли сему милостивому предупрежденію, мы полюбили лжепророковъ, и понесли за это заслуженное, нами самими приготовленное, наказаніе. Богъ строго показывалъ грѣшниковъ для вразумленія и исправленія. У пророковъ говорится о Богѣ: Я, говорилъ Богъ, истреблю хлѣбъ, подкрѣпляющій челоуѣка. (Іез. 4, 12—17). Отцы будутъ ѣсть сыновей своихъ, и сыновья будутъ ѣсть отцовъ своихъ. (Іез. 5, 10). Внѣ дома мечъ, а въ домѣ моръ и голодъ... Всѣ будутъ стонать, каждый за свое беззаконіе. (Іез. 7, 15, 16.) Богъ наказываетъ людей для вразумленія и въ примѣръ другимъ. (2 Петр. 2, 6.) Каждое бѣдствіе, какое мы испытываемъ, есть плодъ нашей грѣховной жизни, и если-бы Богъ не налагалъ на наши беззаконія своей сильной руки, то давно-бы всѣ погибли отъ неудержимаго потока беззаконій. Намъ говорятъ: невѣрующіе въ Бога и безнравственные люди часто лучше живутъ, лучше обезпечены всѣмъ потребнымъ для жизни, часто съ избыткомъ; а вѣрующіе и благочестивые часто бѣдствуютъ и страдаютъ. Да, это было, и бываетъ; но страданіе бываетъ двойное, а равно и довольство бываетъ двойное. Можно испытывать на землѣ незаслуженныя оскорбленія отъ людей порочныхъ, можно испытывать бѣдность, недостатокъ въ матеріальномъ обезпеченіи, и въ тоже быть спокойнымъ своею совѣстію, своею стойкостію въ добродѣтели, своимъ мужествомъ въ перенесеніи скорбей. Можно быть богатымъ, обезпеченнымъ во всемъ, и въ тоже время испытывать страданіе души, или болѣзненное состояніе тѣла. Есть страданія временныя, скоротечныя, и есть страданія вѣчныя, и безконечныя. Обсудивъ все это, мы придемъ къ такому

заключенію, что никакъ не слѣдуетъ завидовать нечестивцамъ, когда они живутъ въ довольствѣ. Святой пророкъ Давидъ говоритъ: не завидуй дѣлающимъ беззаконіе, ибо они, какъ трава, скоро будутъ подкошены и, какъ зеленѣющей злакъ, увянутъ. Уповаи на Господа и дѣлай добро; живи на землѣ и храни истину. Утѣшайся Господомъ, и Онъ исполнитъ желанія сердца твоего“. (Псал. 36, 1—4.) И премудрый Соломонъ говоритъ: „да не завидуетъ сердце твое грѣшникамъ, но да пребудетъ оно во все дни въ страхѣ Господнемъ; потому что есть будущность, и надежда твоя не потеряна“. (Притч. Сол. 23, 17, 18). „Не ревнуй злымъ людямъ и не желай быть съ ними, потому что о насиліи помышляетъ сердце ихъ, и о зломъ говорятъ уста ихъ“. (Притч. Сол. 24, 1, 2). Аминь.

### Къ вопросу о совмѣстномъ обученіи обоихъ половъ въ школахъ.

(По поводу статьи Д. И. Тихомирова о всенародномъ просвѣщеніи).

Вопросъ объ образованіи женщинъ—вопросъ весьма важный. Сама жизнь выдвигаетъ этотъ вопросъ на первый планъ и требуетъ образованія женщинъ; и онъ рѣшенъ, кажется, правильно: *женщина должна получать образованіе наравнѣ съ мужчиной—низшее, среднее, и высшее.*

Въ своей статьѣ о всенародномъ просвѣщеніи Д. И. Тихомировъ рѣшаетъ вопросъ этотъ иначе: женщины, по его мнѣнію, могутъ обучаться вмѣстѣ съ мужчинами. *Совмѣстное обученіе обоихъ половъ не можетъ быть признаваемо вреднымъ*, говоритъ онъ. Повидимому очень увлекательно: женщины (подростки) свободно вращаются среди мужчинъ (подростковъ), привыкаютъ, такъ сказать, жить въ обществѣ мужчинъ... Но если болѣе внимательно и серьезно посмотрѣть на это, то окажется совсѣмъ иное. Много обнаружится затрудненій и неудобствъ и даже опасностей для великаго дѣла образованія вообще и въ особенности для воспитанія религиозно-нравственнаго. Во всякомъ случаѣ указанное мнѣніе педагога не послѣднее слово въ русской педагогическій и требуетъ серьезнаго обсужденія со стороны лицъ компетентныхъ. Тѣмъ не менѣе позволяю себѣ по этому поводу высказать свои соображенія. Прежде всего мнѣніе г. Тихомирова о совмѣстномъ обученіи обоихъ половъ въ учебныхъ заведеніяхъ едва ли примѣнимо на дѣлѣ, такъ-какъ у насъ въ Россіи, по крайней мѣрѣ

въ настоящее время, совмѣстное обученіе мужчинъ и женщинъ представляетъ очень много затрудненій и неудобствъ даже на низшей ступени образованія. Родители въ большинствѣ случаевъ, если нѣтъ женской школы, дѣвочекъ обучаютъ дома, или же совсѣмъ не обучаютъ, а въ существующую мужскую (смѣшанную) школу посылать не рѣшаются. И это понятно: мальчики, особенно изъ необразованной семьи, всегда грубѣе дѣвочекъ, часто ихъ обижалотъ, подаютъ нехорошіе примѣры, допускаютъ грубыя и неприличныя шалости и т. д. При совмѣстномъ обученіи дѣвочки перенимаютъ у мальчиковъ чисто мужскіе обычаи, поступки и привычки и постепенно утрачиваютъ свои чисто женскія индивидуальныя способности и качества. Затѣмъ, въ настоящее время у насъ въ Россіи главная забота—дать свободное, широкое образованіе юношеству. Поэтому нужно прежде всего имѣть въ виду тѣ обстоятельства и рѣшить тѣ вопросы, которые способствуютъ улучшенію постановки учебнаго и воспитательнаго дѣла и облегченію доступа въ учебныя заведенія. Совмѣстное обученіе обоихъ половъ не можетъ способствовать улучшенію воспитанія и обученія, не можетъ облегчить доступа въ тѣ или иныя школы. Оно даже можетъ затруднить великое дѣло образованія, такъ-какъ весьма многіе родители по тѣмъ, или инымъ причинамъ, не рѣшаются посылать своихъ дѣтей въ школы смѣшанныя. Только въ семьѣ возможно совмѣстное воспитаніе и обученіе, такъ-какъ только родственное чувство дѣлаетъ отношенія между обоими полами вполне нравственно чистыми. Въ школахъ-же средней и особенно высшей отношенія между мужчинами и женщинами совершенно иныя, и въ жизни учащихся, при ближайшемъ дружественномъ, товарищескомъ общеніи, могутъ возникать несвоевременныя, нежелательныя обстоятельства, отвлекающія ихъ отъ дѣла и вредящія ходу учебныхъ занятій. Напротивъ, *дать широкій просторъ движенію женскаго образованія открытіемъ низшихъ, среднихъ и высшихъ женскихъ учебныхъ заведеній, расширеніемъ въ нихъ курса преподаванія наравнѣ съ таковыми-же мужскими*—вотъ одна изъ главныхъ задачъ, предъявляемыхъ современной жизнью къ свободнымъ русскимъ гражданамъ, отъ рѣшенія которой зависить устраненіе важныхъ недочетовъ въ нашемъ русскомъ образованіи. Поэтому, оставивъ все другіе принципіальные, но повторен-

тельные вопросы и задачи, нужно поторопиться и постараться рѣшить эту первую, главную и необходимую задачу. Правда, въ Швейцаріи и Финляндіи уже существуютъ высшія учебныя заведенія, гдѣ совмѣстно обучаются мужчины и женщины, но это обстоятельство далеко еще не говоритъ за то, что совмѣстное обученіе обоихъ половъ безусловно рациональнѣе и полезнѣе отдѣльнаго обученія мужчинъ и женщинъ. Оно свидѣтельствуетъ только о томъ, что въ указанныхъ странахъ особенно сильно сознается важность и необходимость высшаго образованія женщинъ наравнѣ съ мужчинами подобно тому, какъ у насъ въ Россіи существующія смѣшанныя низшія школы свидѣтельствуютъ о сознаніи важности начальнаго обученія дѣвочекъ на равнѣ съ мальчиками.

Но посмотримъ на вопросъ объ образованіи женщинъ шире. Вопросъ этотъ находится въ тѣсной связи съ такъ называемымъ „женскимъ вопросомъ“, составляющаго его существенную часть и рѣшеніе его будетъ рѣшеніемъ женскаго вопроса въ главной его части. Исторія рода человѣческаго свидѣтельствуетъ, что женщина, это разумное созданіе Божіе, помощница мужа, „жизнь“ и украшеніе міра, съ тѣхъ поръ, какъ потеряла райское цѣломудріе, всегда были въ униженіи, въ рабствѣ у мужчины. Мрачную картину представляетъ существованіе женщины въ язычествѣ: она покупалась, продавалась, жила взаперти, лишена образованія, занималась мелкими житейскими работами, толками, сплетнями и пересудами, какъ животное, кормилась и поилась для рабскаго услуженія своему властелину мужу, убивалась и сожигалась на могилѣ своего мужа вмѣстѣ съ конемъ и другою любимую его собственностью, — словомъ во всей силѣ исполнялось на ней наказаніе Божіе: „и будешь ты рабою мужа“... Самые просвѣщенные народы древняго языческаго міра: египтяне и греки — и тѣ смотрѣли на женщину, какъ на рабу, и чтобы владычествовать надъ нею, лишали ее образованія и держали въ невѣдѣніи, въ темнотѣ, въ невѣжествѣ. Египтяне, впрочемъ, признавали за женщиной нѣкоторыя права, но только въ семейномъ быту, сознавая великое значеніе матери. Но гражданскихъ правъ женщина въ языческомъ мірѣ никогда не имѣла. Только христіанство принесло и возвратило ей всѣ тѣ права, какія даны ей Богомъ при твореніи: женщина, по христіанскому ученію, уже не раба, а рав-

ный другъ и помощница мужчины, такое-же чадо Божіе, какъ и мужчина. Христіанство-же и призвало женщину къ образованію, какъ средству освободиться изъ подъ гнета мужчины, указавъ ей идеаль религіозно-нравственнаго воспитанія и образованія въ лицѣ Пресвятой, Дѣвы Маріи. Но христіанское ученіе не сразу вмѣщается всѣми; оно постепенно проникаетъ въ сознаніе человѣка, и женщина не сразу получила обратно утраченныя права свои, а постепенно, по мѣрѣ религіозно-нравственнаго развитія человѣчества въ духѣ Христова ученія. Прошло девятнадцать вѣковъ, подъ вліяніемъ христіанства смягчились и улучшились народныя нравы, получили права и свободу рабы, и женщина приобрѣла важное значеніе и вліяніе въ христіанской семьѣ, получила право образованія и право свободнымъ, честнымъ трудомъ зарабатывать себѣ средства къ жизни, получила и гражданскія права, необходимыя человѣку свободному. Но при разрозненности женщины часто забывала призваніе и права свои, живя среди мужчинъ, усваивала ихъ неправильныя взгляды на женщину, а чрезъ это затруднялось и растягивалось на долгое время великое дѣло возрожденія и освобожденія женщины. Чтобы общими силами успѣшнѣе получить права свои и отстаивать свободу и равноправіе съ мужчинами, женщины должны объединиться и организоваться. Поэтому нельзя не привѣтствовать тѣ женскія общества и союзы, которые возникли въ Европѣ и Америкѣ и у насъ въ Россіи. гдѣ женщинами, отдѣльно отъ мужчинъ, обсуждаются ихъ общіе женскіе интересы и вырабатываются мѣры къ достиженію намѣченныхъ цѣлей, и тѣ низшія, среднія и высшія женскія школы за границей и у насъ въ Россіи, гдѣ женщины, отдѣльно отъ мужчинъ, получаютъ образованіе, развиваютъ свои природныя, чисто женскія физическія, умственные и нравственныя качества, силы и способности, чтобы на жизненномъ поприщѣ встрѣтиться съ мужчиной при равныхъ духовныхъ силахъ, быть ему не рабой, а другомъ и помощницей и принести свою, чисто женскую долю знанія и труда въ устроеніи общечеловѣческаго блага. Необходимо только, чтобы въ основу женскаго образованія и союзовъ положено было христіанское религіозно-нравственное просвѣщеніе, такъ какъ только оно одно можетъ сдѣлать женщину вполне нравственно чистой и свободной.

## II.

## Государственное учение Московскаго Митрополита Филарета.

Великій святитель Русской Церкви, митрополитъ Филаретъ, въ своихъ сочиненіяхъ, касающихся государственнаго устройства, оставилъ потомству изъясненіе строительства Русскаго Государства въ томъ именно видѣ, какъ оно изстари воплощалось въ дѣйствительности, и какъ оно слагалось въ сознаниіи народа и лучшихъ его представителей. Такъ-какъ означенное изъясненіе Русскаго государственнаго строительства митрополитомъ Филаретомъ имѣетъ въ настоящее время животрепещущій интересъ, то о немъ, въ связи съ критическимъ анализомъ Филарета политической и общественной жизни Запада, кстати вспомнить нынѣ, хотя-бы и въ самыхъ общихъ чертахъ. Какъ-же поучалъ народъ государственной мудрости великій іерархъ, Московскій святитель Филаретъ?

Вотъ знаменательныя мысли и отзвыи незабвеннаго богослова и учителя Церкви,—ихъ долженъ знать и помнить Русскій Православный Народъ, въ особенности въ современное „лихолѣтѣ“.

„Все государственное зданіе и отношеніе власти и управляемыхъ построены у насъ на этическомъ, а не на правовомъ началѣ“, \*—слѣдовательно, кстати замѣтить, не на исполнѣ, какъ этого нельзя-же не понять, опощленномъ и извращенномъ врагами Отечества выраженіи: „въ борьбѣ обрѣтешь ты право свое“... Повиновеніе власти основано въ народномъ представленіи не на внѣшнемъ принужденіи, а на свободномъ и сознательномъ, для блага Родины, послушаніи. Святость власти и союзъ любви между Государемъ и Народомъ составляютъ всеобъемлющее постановленіе государственное, начертанное не на партіяхъ, а въ сердцахъ Народа Русскаго.

„Въ семействѣ лежатъ сѣмена всего, что потомъ раскрылось и возрѣло въ великомъ семействѣ, которое называютъ Государствомъ. Отецъ, который естественно имѣетъ власть дать жизнь сыну, есть первый властитель. Глубочайшій источникъ и высочайшее начало первой и, слѣдовательно, всякой послѣдующей между людьми власти—въ Богѣ. Богъ по образу своего небеснаго единоначалія устроилъ на землѣ Царя; по образу Своего вседержительства,—Царя Самодержавнаго; по образу Своего Царства непреходящаго, продолжающагося отъ вѣка и до вѣка,—Царя наследственнаго.

„Царь, по истинному о немъ понятію, есть глава и душа Царства. Но вы возразите мнѣ, что душой Государства долженъ быть законъ. Законъ необходимъ досточтимъ, благотворенъ; но законъ въ хартияхъ и книгахъ есть мертвая буква. Законъ, мертвый въ книгѣ, оживаетъ въ дѣяніяхъ, а верховный государственный дѣятель, возбудитель и одушевитель подчиненныхъ дѣятелей есть Царь.

„Правительство, не огражденное святопочитаемою отъ всего народа неприкосновенностью, не можетъ дѣй-

ствовать ни всюю полнотою силы, ни всюю свободой ровности, потребной для устройства и охраненія общественнаго блага и безопасности. Какъ можетъ оно развить всю силу свою въ самомъ благодѣтельномъ ея направленіи, когда его сила непрестанно находится въ безнадежной борьбѣ съ другими силами, пресѣкающими ея дѣйствіе въ столь многоразличныхъ направленіяхъ, сколько есть мнѣній, предубѣжденій и страстей, болѣе или менѣе господствующихъ въ обществѣ? Какъ можетъ оно предаться всей своей ревности, когда оно по необходимости должно дѣлать свое вниманіе между попеченіемъ о благосостояніи общества и между заботой о собственной своей безопасности? Но если такъ не твердо Правительство, не твердо также и Государство. Власть, которая не увѣрена въ своей неприкосновенности, заботой о своей безопасности побуждается домогаться преобладанія; въ такомъ положеніи Государство колеблется между крайностями своеволия и угнетенія и не можетъ утвердить въ себѣ послушной свободы, которая есть средоточіе и душа жизни общественной

„Государь и Государство требуютъ отъ подданныхъ вѣрности вообще, и въ особенныхъ служеніяхъ, должностяхъ и порученіяхъ. Въ сей вѣрности необходимо нужно твердое удостовѣреніе. Чѣмъ-же обезпечить вѣрность? Неудовлетворительность обыкновенныхъ средствъ, каковы: законы и наказанія, приводитъ къ крайнему средству, къ запечатлѣнію общаею вѣрности великимъ и страшнымъ именемъ Божиимъ, дабы каждый такъ уважалъ вѣрность, какъ благоговѣть предъ Богомъ.

Защипленіе Отечества противъ воющаго врага, очевидно, невозможно безъ самоотверженія, безъ готовности пожертвовать даже жизнью. Но и въ мирныхъ отношеніяхъ среди дѣлъ государственныхъ вѣрность не обезпечена, если не готова къ самопожертвованію. Надобно-ли передъ лицомъ сильныхъ земли высказать несогласную съ ихъ мыслями и желаніями снисходительную правду для общества,—кто можетъ сдѣлать сіе? Безъ сомнѣнія, тотъ, кто готовъ пострадать за истину, лишь-бы общее благо не потерпѣло ущерба. Имѣющей власть, не любви властвованія произвольнаго, не управляемаго закономъ, справедливостью и благостью, умѣряй власть, поколику сіе совмѣстно съ соблюденіемъ порядка, и не стѣсняй свободы подданныхъ.

„Сердце Государства слабого потрясается отъ cadaго движенія, происходящаго близъ его предѣловъ, и легкой шепотъ молвы кажется грозною силою. Въ минуты дреманія правительствъ, изъ вертеповъ тайныхъ скопищъ—безнравственныхъ и безбожныхъ—исторгается вихрь мятежа и безначалія, который, къ лебля и разрушая порядокъ одного царства за другимъ, угрожаетъ миру и безопасности народовъ...

Изъ мысли о народѣ выработали идолъ, и не хотятъ понять уже той очевидности, что для столь огромнаго идола не достанетъ никакихъ жертвъ. Мечтаютъ пожать миръ, когда сѣютъ мятежь; не возлюбивъ свободно повиноваться законной и благотворной власти Царя, принуждены раболѣпствовать передъ дикою силой своевольныхъ скопищъ.

\* Курсивъ въ статьѣ принадлежитъ ея автору.

„Нельзя не обращать вниманія на печальный образъ народа и общества раздѣленнаго на толки и соумышленія. Раздѣляя народъ и общество на отдѣльныя соумышленія (партіи), они повреждаютъ единство цѣлаго—первое условіе общественной жизни; уменьшаютъ общую силу, разсѣкая ее на частныя, взаимно противоборныя силы; волнуютъ тысячи народа, вмѣсто того чтобы устроить его благо правильною дѣятельностью въ спокойномъ послушаніи власти; колеблютъ зданіе общества, обращая въ вопросы и споры то, что положено въ ихъ основаніе и утверждено необходимою.

„Какіи борьбы предметомъ бываетъ у иныхъ народовъ избраніе въ общественныя должности! Невѣжды дѣлаютъ разборъ между людьми, въ которыхъ должно усмотрѣть государственную мудрость; беззаконники участвуютъ въ избраніи будущихъ участниковъ законодательства... Когда недобрая стихія поднимается вверхъ, когда люди недобрые достигаютъ власти, почта и вліянія на другихъ, тогда они мутятъ чистую воду и, возрастая въ силѣ, вредятъ цѣлому обществу. Нѣкоторые люди, не знаятъ, болѣе ли другихъ обладающе мудростью, но, конечно, болѣе другихъ довѣряюще своей мудрости, работаютъ надъ изобрѣтеніемъ и постановленіемъ лучшихъ, по ихъ мнѣнію, началъ для образованія и преобразованія человѣческихъ обществъ.

„Уже болѣе полувѣка образованнѣйшая часть рода человѣческаго видитъ преобразовательныя усилія въ самомъ дѣйствіи, но еще нигдѣ и никогда не создавали они тихаго и безмятежнаго житія. Сіи строители новаго Вавилона трудятся для того, чтобы всепривести въ смѣшеніе. Они хотятъ царей не освященныхъ. Царевъ царствующихъ; правителей порабощенныхъ своими подданными; напротивъ, приписываютъ Царскую Самодержавную Власть народу, то-есть рукамъ или ногамъ представляютъ должность головы.

„Свобода есть способность и невозбранность разумно избирать и дѣлать лучшее. Она есть достояніе каждаго. Но въ неисчислимости рода человѣческаго многие ли имѣютъ такой открытый и образованный умъ, чтобы вѣрно усматривать и отличать лучшее?“..

Знаемъ ли мы нынѣ вышеприведенныя мнѣнія и отзывы Московскаго митрополита Филарета, исполненныя вѣковой народной мудрости и несомнѣннаго государственнаго ума? Помнимъ ли мы ихъ?

И не знаемъ, и не помнимъ, и не желаемъ знать, и не хотимъ помнить,—вотъ единственный отвѣтъ современной дѣятельности на означенные вопросы.

Въ смутное время забвенія высокиихъ идеаловъ добра, правды и истины, въ моменты пренебрежительнаго къ нимъ отношенія, безспорное значеніе получаютъ настойчивыя напоминанія старыхъ истинъ, примѣры неуклоннаго имъ служенія, указація истинныхъ и непереложныхъ руководящихъ началъ, чуждыхъ шатанія, пробуждающихъ мысль и возвышающихъ ее надъ одолѣвающей человѣка ложью и всякаго рода зломъ. Вотъ почему сужденія и отзывы Московскаго митрополита Филарета невольнo останавливаютъ на себѣ вниманіе всякаго непредубѣжденнаго Русскаго человѣка въ переживаемое нынѣ время, когда все какъ-то спу-

талось и смѣшалось, когда религіозная настроенность замѣтно понизилась, когда человѣческое лжеумудрствованіе смѣло вышло на широкій просторъ жизни въ самозванной роли вершителя всякихъ вопросовъ, когда сладкія грезы гибельнаго самообмана смежаютъ, къ ужасу истинно-Русскихъ и православныхъ людей, очи не только обыкновенныхъ смертныхъ, но нерѣдко даже и тѣхъ, кому, повидимому, надлежало-бы именно въ настоящее время бодро и стойко стоять „на боронѣ“ вѣчной правды, неоспоримой истины староотеческихъ завѣтовъ и никогда не блекнувшей красоты...

Въ мучительномъ положеніи безсилія по отношенію къ совершающемуся и торжествующему злу, возможны лишь пожеланія относительно его, если ужъ ие полное устраненія, то, по крайней мѣрѣ, ослабленія и смягченія, во имя историческихъ идеаловъ Россіи... Но, вѣдь, и пожеланія эти, при условіи возникновенія ихъ среди широкаго круга Русскихъ людей, при искренности и интенсивности ихъ проявленія, могутъ оказаться силою, и еще какою, тѣмъ болѣе, разумѣется, что люди высокаго разума и обширныхъ знаній не оставляютъ, несомнѣнно, пути праваго, и что не въ разношертной толпѣ отрицателей и разрушителей, удалившихся отъ староотеческихъ преданій вѣковой старины, надежда будущаго...

Не угасаль-бы лишь „духъ русскій“, что хранить святую Русь въ періоды переживаемыхъ ею испытаній; лишь бы все больше было у насъ людей идеи и долга, вѣрныхъ завѣтамъ предковъ,—и жалкое недомысліе, навѣянное западо-европейскимъ вольнодумствомъ, потеряетъ основаніе для своего развитія во вредъ интересамъ Русскаго Народа и, подобно гонимымъ вѣтромъ облакамъ, возвратится туда, откуда пришло при неблагоприятныхъ обстоятельствахъ, содѣйствовавшихъ отрѣшенію извѣстной части русскаго общества отъ національно-православныхъ началъ жизни и дѣятельности, а вмѣстѣ съ тѣмъ и вышеизложенныя „старыя истины“, давно извѣстныя, но позабытыя отзывы и мнѣнія Московскаго митрополита Филарета, вновь возсіяютъ свойственнымъ имъ лучезарнымъ свѣтомъ, и притомъ для всѣхъ безъ изыятія Русскихъ людей, въ сознаніи всего православнаго народа, безъ пагубнаго во всѣхъ отношеніяхъ дѣленія его на отдѣльныя „соумышленія“.

(„Моск. Вѣд.“)

В. А. ИСТОМИНЪ.

#### IV.

### Учрежденіе стипендіи.

„Духовенство I округа, хвалынскаго уѣзда, на сѣздѣ своемъ 16 августа сего года постановило учредить стипендію въ 45 рублей при Дворянско-Терещанской второкласной школѣ, хвалынскаго уѣзда, какую и выдавать изъ средствъ округа ежегодно одному лучшему и бѣднѣйшему ученику школы I благочиннскаго округа, по усмотрѣнію Совѣта второкласной школы“.

## Пожертвованіе.

Вдова священника Наталья Иванова Залетова пожертвовала въ Николаевскую церковь с. Рославлевки, Саратовскаго уѣзда, металлическія хоругви стоимостью въ 60 руб.

## Благочинническіе комитеты.

По распоряженію Преосвященнаго Гермогена, въ Саратовской епархіи учреждаются „временные благочинническіе комитеты по изысканію мѣръ къ уплатѣ положенныхъ съ церковей взносовъ на общепархіальныя нужды“. Организация и дѣятельность этихъ комитетовъ, вкратцѣ сводится къ слѣдующему: 1) въ каждомъ благочинническомъ округѣ учреждается комитетъ изъ 4-хъ священниковъ и одного церковнаго старосты, по избранію окружнаго съѣзда духовенства, подъ предѣлательствои мѣстнаго благочиннаго; 2) комитеты имѣютъ свою задачу: изысканіе мѣръ къ уплатѣ положенныхъ съ церковей взносовъ на общепархіальныя нужды и нравственное воздѣйствіе на плательщиковъ; 3) собранія комитета составляются обязательно два рза въ годъ—по окончаніи полугодового и годового отчетовъ и обзорніи церковей округа благочиннымъ, а въ другое время года—по нуждѣ и мѣрѣ возникновенія дѣлъ, подлежащихъ вѣдѣнію комитета; 4) собранія комитета назначаются предѣлелемъ комитета и происходятъ подъ его предѣлательствомъ. Если дѣло о неплатежѣ налоговъ возникаетъ въ приходѣ и церкви предѣлателя комитета, мѣсто предѣлателя заступаетъ его товарищъ, которымъ назначается и проводится собраніе комитета. Въ случаяхъ устраненія одного или двухъ, священника и старосты одной церкви, какъ причастныхъ къ дѣлу членовъ комитета, съ своимъ дѣлѣмъ никто самъ себѣ не судья, мѣсто устраненныхъ занимаетъ кандидатами на члена комитета; 5) собраніе комитета заслушиваетъ заявленіе благочиннаго о неплатежѣ тою или другою церковью налога, обсуждаетъ дѣло и входитъ въ подробное и обстоятельное выясненіе и разсмотрѣніе причинъ неплатежа и принимаетъ съ своей стороны соотвѣтственныя мѣры: а) требуетъ письменное и словесное объясненіе отъ настоятеля, старосты и членовъ причта и б) на мѣстѣ, разсмотрѣніемъ приходо-расходныхъ книгъ, веденія церковнаго хозяйства, нуждъ церкви, ихъ удовлетворенія и законности его, соотвѣтствія прихода и расхода церковныхъ суммъ, продажи свѣчей, церковнаго вина, просфоръ, кошельковаго сбора и пожертвованій, выясняетъ платежеспособность церкви; 6) комитетъ собираетъ чрезъ настоятеля церковныя собранія поочередно, церковно-приходскихъ совѣтовъ и приходскія собранія; выясняетъ имъ нужды православной церкви, необходимость налоговъ и нравственную обязанность каждаго храма удѣлить часть своихъ доходовъ на нужды всей православной церкви выясняетъ платежеспособность ихъ церкви и принимаетъ вообще все мѣры пастырскаго убѣжденія и воздѣйствія; въ случаѣ нужды и просьбы, дѣлаетъ по сношенію съ благочиннымъ округа, разрочку поло-

женныхъ на церковь налоговъ или предлагаетъ благочинническому съѣзду часть налоговъ обремененной оными несоотвѣтственно доходности церкви, разложить на другія церкви округа, соотвѣтственно ихъ доходности, 7) въ случаяхъ упорства и отказа отъ уплаты положенныхъ налоговъ, комитетъ, если мѣры пастырскаго убѣжденія и вразумленія окажутся неэффективными—съ изложеніемъ причинъ неплатежа, представленіемъ всехъ данныхъ о доходности и средствахъ церкви и указаніемъ лицъ виновныхъ и съ своимъ заключеніемъ о томъ, какія мѣры воздѣйствія епархіальнаго начальства могутъ быть съ особенною пользою примѣнены въ данномъ случаѣ, все дѣло передаетъ на распоряженіе епархіальнаго начальства.

## Освященіе церковно-приходской школы въ селѣ Большихъ Бакурахъ, Сердобскаго уѣзда.

4-го ноября с. г. въ селѣ Большихъ Бакурахъ было освящено новое просторное каменное зданіе, назначенное для церковно-приходской школы.

Торжество началось еще наканунѣ, 3-го ноября. Въ этотъ день вечеромъ прибылъ сердобскій уѣздный наблюдатель священникъ о. Николай Докторовъ и отслужилъ въ зданіи школы всенощное бдѣніе. При богослуженіи присутствовали все учащіяся, учащіе, а также масса крестьянъ. Пѣлъ хоръ пѣвчихъ, составленный изъ школьничковъ и мѣстныхъ крестьянъ подъ управленіемъ мѣстнаго псаломщика; пѣніе было простое, но очень стройное и неволью располагало присутствующихъ къ молитвѣ.

Послѣ шестопсалмія уѣздный наблюдатель священникъ Докторовъ сказалъ рѣчь, въ которой выяснилъ что школы при храмахъ существуютъ издавна: такъ еще при Иерусалимскомъ храмѣ существовала школа, гдѣ обучалась Пресвятая Дѣва Марія чтенію Св. Писанія и рукодѣлію, въ первые вѣка христіанства обученіе было сосредоточено при христіанскихъ общинахъ, а у насъ на Руси съ XI-го вѣка и по XIV-ый школы существовали только при монастыряхъ, да при церквяхъ и только въ концѣ XIV-го вѣка обученіемъ стали интересоваться все слои общества. Далѣе онъ разъяснилъ, что всякое дѣло должно начинаться съ благословенія Божія, чему положилъ начало самъ Богъ: сотворивъ человѣка, Онъ ввелъ его въ рай и благословилъ. Поэтому и мы, прежде чѣмъ начинать занятія въ этой школѣ, должны въ настоящей своей молитвѣ призвать Божіе благословеніе на начало этого дѣла. Наконецъ онъ выяснилъ, что о дѣтяхъ должны заботиться не только родители, но и все общество.

На слѣдующій день (4 ноября) въ храмѣ была отслужена утренняя мѣстная о. благочиннымъ священникомъ Александромъ Григорьевичемъ Смирновымъ, а послѣ нея литургія, въ сослуженіи о. уѣзднаго наблюдателя и другихъ священниковъ, съ диаконами Копьевымъ и Лебедевымъ.

Послѣ литургіи былъ совершенъ крестный ходъ въ зданіе школы, гдѣ и отслужили молебенъ съ водосвятиемъ. Стеченіе народа было громадное.



Въ концѣ молебна уѣздный наблюдатель о. Докторовъ сказалъ рѣчь приблизительно слѣдующаго содержания: «Поздравляю крестьянъ села Большихъ Бакуръ съ новою прекрасной школой. Не знаю, кому принадлежитъ инициатива постройки школы? Но думаю, не ошибусь, если скажу, что главнымъ руководителемъ былъ вашъ пастырь о. Александръ Григорьевичъ Смирновъ, который быть можетъ иногда недодалъ, не досыпалъ ночей отъ заботъ по постройкѣ школы, но труды его увѣнчались успѣхомъ, и вы, Бакурцы, въ настоящее время обладаете прекрасной школой, почему и должны съ благодарностью вспоминать батюшку и молиться за него, а вы, дѣти, учащіяся въ сей школѣ, должны записать въ своихъ сердцахъ день, 4 ноября, и въ своихъ дѣтскихъ молитвахъ всегда поминать нашего священника о. Александръ. Васъ, Бакурцы, благодарю за ваше участіе въ постройкѣ школы. Каждый изъ васъ жертвовалъ на это дѣло свою копѣйку, добытуя трудомъ и потомъ, съ сознаниемъ, что эта школа принесетъ пользу вашимъ дѣтямъ и вамъ, Теперь посылайте сюда своихъ дѣтей, чтобы они научились здѣсь всему хорошему да и сами вы теперь ходите въ школу и участіе объясняютъ вамъ, что для васъ непонятно, а что не объясняютъ они, то объяснить вамъ вашъ многоуважаемый батюшка. Это школа находится близъ храма, называется церковной, и мы съ вами пришли сейчасъ сюда съ знаменами православной церкви и съ иконами, поэтому и обученіе въ ней должно вестись въ церковномъ духѣ и я вѣрю, что учащіе знаютъ свое дѣло и съ честью выполняютъ его; и надѣюсь, что учащіе за разъясненіемъ какихъ либо недоразумѣній всегда будутъ обращаться къ своему пастырю отцу Александру».

Послѣ рѣчи о. наблюдателя было произнесено обычное многолѣтіе. Потомъ сказалъ рѣчь о. завѣдующій школою священникъ Александръ Григорьевичъ Смирновъ. Въ своей рѣчи онъ выяснилъ, на какія средства была выстроена школа; мѣстные крестьяне въ разное время отпустили 2500 р., Епархіальный Училищный Совѣтъ выдалъ 1200 р., отъ церкви выдано 800 и частными лицами, не пожелавшими открыть свое имя, пожертвовано 300 рублей. Кромѣ того материалъ на постройку зданія доставленъ крестьянами бесплатно, такъ что вся постройка обошлась не мѣнѣе 5000 р.

Въ заключеніе онъ просилъ учащихся неопустительно ходить въ школу, а родителямъ сказалъ, чтобы они не задерживали дѣтей, но ежедневно посылали бы ихъ въ школу, потому что въ школѣ преподаютъ только одно хорошее и дѣти, пропускающія хотябы только одинъ часъ, теряютъ очень много для нихъ полезнаго. По окончаніи этой рѣчи учащіеся и учащіе подошли къ кресту и были окроплены святою водою. Затѣмъ былъ совершенъ крестный ходъ вокругъ школы, причѣмъ школа какъ внутри, такъ и снаружи была окроплена святою водою, послѣ чего крестный ходъ возвратился обратно въ храмъ. Это скромное торжество было закончено завтракомъ, предложеннымъ мѣстнымъ священникомъ о. Александромъ Смирновымъ.

За завтракомъ рѣшено было послать за подписью всѣхъ присутствующихъ телеграммы: Его Преосвященству Преосвященнѣйшему Гермогену, испрашивая Его Архипастырское благословеніе на вновь освященную школу, а также председателю епархіальнаго училищнаго совѣта о. протоіерею Кречетовичу, съ извѣщеніемъ, что школа освящена и присутствующіе сожалеютъ о его отсутствіи на этомъ торжествѣ.

Учитель—діаконъ Н. А. Л.

## Архіерейскія служенія въ Іюль—Сентябрѣ 1907 года.

*Іюль.* 1, Въ воскресенье, Его Преосвященство Преосвященный Гермогенъ совершилъ литургію въ Спасопреображенскомъ мужскомъ монастырѣ.

8, въ праздникъ Казанской иконы Божія Матери, Его Преосвященство совершилъ литургію, а наканунѣ всенощную, въ Каѳедральномъ соборѣ

13-го Преосвященный Владыка Гермогенъ отбылъ въ Саровъ на поклоненіе св. мощамъ Преподобнаго Серафима Саровскаго, всея Россіи Чудотворца.

15, въ Воскресенье, Его Преосвященство Преосвященный Палладій совершилъ литургію въ Каѳедральномъ соборѣ, 20, въ день Пророка Іліи—литургію въ Богородице-Владимірской церкви и 22-го, въ день тезоименитства Государыни Императрицы Маріи Ѳеодоровны—литургію и положенный молебенъ въ Каѳедральномъ соборѣ.

25, Преосвященный Владыка Гермогенъ возвратился изъ Сарова.

27, въ день Великомученика и Цѣлителя Пантелеимона, Его Преосвященство совершилъ литургію въ Спасо-преображенскомъ монастырѣ, а наканунѣ всенощную въ Крестовой церкви.

29, въ Воскресенье, 30-го въ день рожденія Государя Наслѣдника Алексія Николаевича, Его Преосвященство совершилъ литургію въ Каѳедральномъ соборѣ.

*Августъ.* 1, въ праздникъ происхожденія древъ Креста Господня, Его Преосвященство совершилъ литургію въ Каѳедральномъ соборѣ и послѣ оной, при участіи крестныхъ ходовъ изъ всѣхъ градскихъ церквей, совершилъ крестный ходъ изъ собора на рѣку Волгу для освященія воды. На обратномъ пути Владыка окропилъ св. водою весь народъ, во множествѣ подходившій къ нему.

5, въ Воскресенье, Его Преосвященство совершилъ литургію въ Каѳедральномъ соборѣ.

6, въ праздникъ Преображенія Господня, Его Преосвященство совершилъ литургію, а наканунѣ всенощную въ Спасо-преображенскомъ

монастырь по случаю престольнаго праздника въ ономъ. Послѣ литургіи Владыка совершилъ, въ сопровожденіи прибывшихъ изъ всѣхъ градскихъ церквей, крестныхъ ходовъ, крестный ходъ, съ чтеніемъ акаѣиста, вокругъ монастыря.

12, въ Воскресенье, Его Преосвященство совершилъ литургію въ Каѳедральномъ соборѣ.

13, въ день святителя и Чудотворца Тихона Воронежскаго Его Преосвященство совершилъ литургію, а наканунѣ всенощную въ Крестовой церкви послучаю престольнаго праздника въ оной.

15, въ праздникъ Успенія Божія Матери, Его Преосвященство совершилъ литургію, а наканунѣ всенощную въ Крестовой церкви послучаю престольнаго праздника въ оной. По причинѣ кѣвскаго напѣва, исполняемаго ежегодно въ этотъ день на богослуженіи, народъ во множествѣ наполнялъ не только храмъ но и дворъ при Архіерейскомъ домѣ.

16, въ праздникъ Нерукотвореннаго образа Господа Иисуса Христа, Его Преосвященство совершилъ въ Свято-Троицкой церкви литургію и послѣ оной молебень съ акаѣистомъ предъ чтимымъ чудотворнымъ образомъ Нерукотвореннаго Спаса и крестный ходъ, въ сопровожденіи такихъ же—прибывшихъ изъ сосѣднихъ церквей, вокругъ Свято-Троицкой церкви.

19, въ Воскресенье, Его Преосвященства совершилъ литургію въ Каѳедральномъ соборѣ, а 26, тоже въ Воскресенье, литургію въ Князе-Владимірской церкви.

29, въ день Уѣбковенія главы Крестителя Господня Іоанна, Его Преосвященство совершилъ литургію въ Іоанно-Предтеченской церкви, послучаю престольнаго праздника въ оной, а наканунѣ всенощную въ Каѳедральномъ соборѣ. Послѣ литургіи Владыка совершилъ молебень въ оградѣ церковной, чтобы всѣ находящіяся во можествѣ внѣ церкви богомольцы могли помолиться съ своимъ Святителемъ.

30, въ день св. Великаго Князя Александра Невскаго, Его Преосвященство совершилъ литургію, а наканунѣ всенощную, въ Каѳедральномъ

соборѣ послучаю престольнаго праздника въ ономъ.

Сентябрь. 2, въ Воскресенье, Его Преосвященство совершилъ литургію въ Каѳедральномъ соборѣ.

8, въ праздникъ Рождества Богородицы, Его Преосвященство совершилъ литургію въ Рождество Богородицкой церкви, а наканунѣ всенощную въ Каѳедральномъ соборѣ, въ коемъ совершилъ литургію и 9 числа въ воскресенье.

14, въ праздникъ Воздвиженія Креста Господня, Его Преосвященство совершилъ литургію въ Киновійской церкви по случаю годичнаго праздника братства Св. Креста, наканунѣ же отслужилъ всенощную въ Каѳедральномъ соборѣ, на коей воздвигалъ Св. Крестъ.

16, въ Воскресенье, Его Преосвященство совершилъ литургію въ Покровской церкви села Даниловки и освятилъ зданіе второкласной школы.

20, въ четвергъ, Его Преосвященство совершилъ литургію въ Скитской Николо-Тихоновской церкви, что близъ Спасопреображенскаго монастыря.

23, въ Воскресенье и 24, въ годовщину кончины о. Архимандрита Иннокентія, Его Преосвященство совершилъ литургію въ Спасопреображенскомъ монастырѣ, а наканунѣ заупокойную всенощную въ Крестовой церкви.

25, въ день преставленія Преподобнаго Сергія Радонежскаго Чудотворца, Его Преосвященство совершилъ литургію въ церкви Реальнаго училища, а наканунѣ всенощную въ Нерукотворенно Спасской церкви послучаю престольныхъ праздниковъ въ оныхъ.

26, въ день св. апостола Іоанна Богослова, Его Преосвященство совершилъ литургію въ Введенской церкви послучаю храмоваго праздника въ оной, а наканунѣ всенощную въ Каѳедральномъ соборѣ.

30, въ Воскресенье, Его Преосвященство совершилъ литургію въ Скитской Николо-Тихоновской церкви.

---

## О Ф Ф И Ц И А Л Ъ Н Ы Я И З В Ъ С Т І Я .

---

Уназь ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, САМОДЕРЖЦА ВСЕРОССИЙСКАГО изъ Святѣйшаго Правительствующаго Синода, Преосвященному Гермогену, Епископу Саратовскому и Царицынскому.

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали пред-

ложеніе г. синодальнаго Оберъ-Прокурора, отъ 22 сего октября за № 7933, о назначеніи протоіерея Восторгова окружнымъ наблюдателемъ церковныхъ школъ вмѣсто дѣйствительнаго статскаго совѣтника Износкова и синодальнымъ проповѣдникомъ-миссіонеромъ. ПРИКАЗАЛИ: Опредѣленіемъ Святѣйшаго Синода, отъ 27 сен-

тября—10 октября сего года, дѣйствительный статскій совѣтникъ Износковъ уволенъ отъ должности окружного наблюдателя церковно-приходскихъ школъ и школъ грамоты епархій: Нижегородской, Казанской, Самарской, Саратовской, Симбирской, Астраханской, Пензенской, Вятской, Уфимской, Пермской, Екатеринбургской и Оренбургской. Между тѣмъ всѣ означенныя епархіи находятся въ настоящее время въ весьма затруднительномъ положеніи въ отношеніи къ важнѣйшей миссіи, такъ какъ послѣ изданія ВЫСОЧАЙШАГО указа 17 апрѣля 1905 года воинствующее магометанство повело усиленную пропаганду не только среди отпавшихъ отъ православія старокрещенныхъ инородцевъ, но и среди ихъ язычествующихъ сородичей, и потому, по свидѣтельству мѣстныхъ Преосвященныхъ, настоятъ надобность положить предѣлы этой пропагандѣ. Велѣдствіе этого представлялось бы желательнымъ назначить на должность окружного наблюдателя церковно-приходскихъ школъ и школъ грамоты вышеупомянутыхъ епархій лицо опытное и въ дѣлѣ миссіонерскаго служенія, которое при объѣздѣ вело бы и собесѣдованіе и съ заблудшими и съ отпавшими отъ православія, а равно и съ ревнителями магометанства, а для преданія такому лицу особаго авторитета было бы соответственнымъ облечь его званіемъ Синодальнаго проповѣдника-миссіонера. Признавая полезнымъ поручить означенныя должности сверхштатному члену Училищнаго Совѣта при Святѣйшемъ Синодѣ протоіерею Восторгову, Святѣйшій Синодъ опредѣляетъ: назначить протоіерея Іоанна Восторгова окружнымъ наблюдателемъ церковно-приходскихъ школъ и школъ грамоты епархій Нижегородской, Казанской, Самарской, Саратовской, Симбирской, Астраханской, Пензенской, Вятской, Уфимской, Пермской, Екатеринбургской и Оренбургской и Синодальнымъ проповѣдникомъ-миссіонеромъ, съ оставленіемъ его въ званіи сверхштатнаго члена Училищнаго Совѣта съ содержаніемъ 2000 рублей въ настоящее время имъ получаемого по этой должности, и съ назначеніемъ ему вновь, по нынѣ возлагаемому на него обязанностямъ, содержанія въ размѣрѣ 2000 рублей, съ отвѣщеніемъ сего расхода на счетъ кредита по Отд. X. § I. специальной смѣты расходовъ Святѣйшаго Синода на распространеніе православія между язычниками ИМПЕРІИ, съ увольненіемъ его отъ должности миссіонера-проповѣдника Московской епархіи и съ причисленіемъ его къ С.-Петербургской Синодальной 7-ми Вселенскихъ соборовъ церкви; о чемъ для зависящихъ распоряженій и свѣдѣній и послать указы Вашему Преосвященству и Преосвященнымъ: митрополитамъ С.-Петербургскому и Московскому, архіепископамъ: Казанскому и Симбирскому и епископамъ: Нижегородскому, Самарскому, Астраханскому, Вятскому, Уфимскому, Пермскому, Екатеринбургскому, Оренбургскому и Пензенскому, а въ Канцелярію Оберъ-Прокурора, Хозяйственное Управление, Училищный Совѣтъ и въ Контроль при Святѣйшемъ Синодѣ передать выписки изъ сего опредѣленія. Октября 29 дня 1907 гбда. Подлинный подписали: Оберъ-Секретарь П. Исполотовъ, Секретарь Г. Левицкій.

## Резолюціями Его Преосвященства предоставлены мѣста:

### Священническое:

Отъ 22 ноября за № 2542, при Казанской церкви села Гривокъ, Сердобскаго уѣзда,—священнику села Мокрой Поляны, Городищенскаго уѣзда, Пензенской епархіи, Павлу Матязову.

### Діаконскія:

Отъ 24 ноября за № 2547, при Михаило-Архангельской церкви слободы Котовой, Камышинскаго уѣзда,—діакону села Козловки, Петровскаго уѣзда, Алексѣю Архангельскому съ возведеніемъ его въ санъ іерея.

Отъ 24 ноября за № 2548, при Христорождественской церкви села Козловки, Петровскаго уѣзда,—діакону села Илюшкина, Хвалынскаго уѣзда, Петру Швецову.

### Псаломщическія:

Отъ 15 ноября за № 2374, при Воскресенской церкви с. Марына, Петровскаго уѣзда,—псаломщику села Лопуховки, Вольскаго уѣзда, Іоанну Визанкину.

Отъ 15 ноября за № 2375, при Михаило-Архангельской церкви села Лопуховки, Вольскаго уѣзда,—крестьянину села Стрѣльны, Царицынскаго уѣзда, Михаилу Апарину въ званіи и. д. псаломщика.

Отъ 15 ноября за № 2376, при Михаило-Архангельской церкви села Бездѣснаго, Балашовскаго уѣзда,—сверхштатному псаломщику Вольской Θεодоровской-кладбищенской церкви Николаю Крестовоздвиженскому.

Отъ 15 ноября за № 2377, псаломщикъ Покровской церкви хутора Терехина, Камышинскаго уѣзда, Николай Благодаровъ и и. д. псаломщика Іоанно-Богословской церкви слоб. Ильмена того же уѣзда Николай Безруковъ перемѣнены одинъ на мѣсто другого.

Отъ 15 ноября за № 2378, псаломщики Скорбященской церкви г. Царицына Александръ Шагаровъ и Казанской-нагорной церкви г. Сердобска Іаковъ Добронравовъ перемѣнены одинъ на мѣсто другого.

Отъ 15 ноября за №№ 2379 и 2380, псаломщики Николаевской церкви села Воронцовки, Сердобскаго уѣзда, Теодоръ Норкинъ и Николаевской церкви села Мошкова того же уѣзда Николай Орловъ перемѣнены одинъ на мѣсто другого.

Отъ 15 ноября за № 2381, при Успенской-Соборной церкви г. Царицына—крестьянину села Широки, Вольскаго уѣзда, Теодору Кочеткову, въ званіи и. д. псаломщика.

Отъ 16 ноября за № 2393, при Покровской церкви слоб. Нетчаевой, Камышинскаго уѣзда,—кончившему курсъ Камышинскаго духовнаго училища Василію Танапову, въ званіи и. д. псаломщика.

Резолюціею Его Преосвященства отъ 12 ноября за № 2338 испр. дол. псаломщика церкви села Черкаскаго, Вольскаго уѣзда, Василій Чумаковъ утверждень въ должности псаломщика.

Резолюціею Его Преосвященства отъ 15 ноября за № 2333 уволенъ заштатъ, согласно прошенію, священникъ Казанской церкви села Гривокъ, Сердобскаго уѣзда, Василій Соколовъ.

*Исключены из списков за смертью:*

8 ноября 1907 года диаконъ—псаломщикъ Вознесенской церкви г. Царицына Григорій Примарьевъ.

*Утверждены въ должности церковныхъ старостъ:*

По Камышинскому уѣзду: къ Казанской церкви слободы Подкуйковой крестьянинъ Романъ Баранникъ, на 1-е трехлѣтіе, къ Казанской церкви села Топовки крестьянинъ Теодоръ Бочковъ, на 1-е трехлѣтіе, и къ Успенской церкви хутора Большого Петрунина крестьянинъ Иванъ Поповъ, на 1-е трехлѣтіе.

По Аткарскому уѣзду: къ Дмитріевской церкви села Лысыхъ Горъ дворянинъ Теодоръ Петровичъ Бартенева, на 4-е трехлѣтіе, и къ Иоанно-Предтеченской церкви села Старой Вахметовки фельдфебель Гавриилъ Косицынъ, на 2-е трехлѣтіе.

По Вольскому уѣзду: къ Космо-Даміанской церкви села Журавлихи крестьянинъ Іона Кулясовъ, на 1-е трехлѣтіе.

По Петровскому уѣзду: къ Владимірской церкви села Урлейки крестьянинъ Иванъ Спиридоновъ, на 2-е трехлѣтіе.

*Утверждены въ должности законоучителей:*

Резолюціями Его Преосвященства отъ 3-го ноября 1907 года за № 2279, диаконъ села Синенькихъ, Саратовскаго уѣзда, Алексѣй Сумароковъ—Бабановской, Исаевской, Пудовкинской и Широко-Буеракской земскихъ школъ, и за № 2280—священникъ села Малиновки, сердобскаго уѣзда, Николай Эбервейнъ—Малиновскаго земско-общественнаго училища.

*Преподано благословеніе Святѣйшаго Синода за пожертвованія по Саратовской епархіи съ выдачею грамотъ:*

Земскому Начальнику Павлу Ивановичу Полякову, инженеру Ивану Ивановичу Бенешевичу, дворянкѣ Александрѣ Суровцевой, купцу Ананію Михайлову, купеческому сыну Александру Алифанову, прихожанамъ села Новаго-Шаткина, кузнецкаго уѣзда, крестьянамъ: Виктору Елизарову, Ильѣ Митряеву и Афанасію Макарову, безъ грамотъ: купцамъ Ивану Муругову и Теодору Залетаеву, купчихѣ Анастасіи Жаровой, псаломщику Павлу Орлову, мѣщанкѣ Параскевѣ Куфтиной, крестьянамъ Аванасію Смирнову, Василию Тусѣеву, Семену Соловьеву, Терентію Чалыгину, Ивану Гришину, Ивану Печенкину и женѣ крестьянина Александрѣ Печенкиной.

**Праздныя мѣста.**

*Священническія:*

Въ селѣ Покурляхъ, Хвалынскаго у., при Александро-Свирской церкви (душъ 6482, об. п. домъ обществ., земли 34 дес., казен. жалованіе 144 р.)

Въ г. Саратовѣ при Александро-Невской церкви Александровскаго ремесленнаго училища.

С. Чернавкѣ, Петровскаго у., при Михаило-Архангельской ц., (душъ 897, об. п. земли 33 дес., домъ обществ. школа).

С. Ново-Георгіевскомъ, Царицынскаго у., при Казанской церкви (душъ 1797 об. п. земли 33 дес., домъ обществ., казен. жал. 300 р. школа).

С. Синенькихъ, Саратовскаго у., при Христорождественской церкви (душъ 5371, об. п. земли 67 десятинъ, домъ церковный, казеннаго жалов. 94 р. 4 коп., двѣ школы).

С. Ключахъ, Кузнецкаго у., при Казанской церкви (душъ 1789, об. п. земли 33 дес., домъ обществ., каз. жалов. 78 р. 40 к. и обществ. 400 руб. школа).

С. Тепловкѣ, Вольскаго у., при Михаило-Архангельской церкви (душъ 1383, об. п. земли 33 дес., домъ обществ. казен. жалова. 294 руб. и обществ. 225 руб., школа.)

Селѣ Верхней Чернавкѣ, Вольскаго у., при Николаевской церкви (душъ 2197, об. п. земли 33 дес., домъ обществ., казен. жалов. 290 руб., школа).

Селѣ Пилюгинѣ, Вольскаго у., при Николаевской ц. (душъ 1718, об. п. домъ общ., земли 33 д., каз. жал. 94 р. 8 к., школа).

Въ г. Вольскѣ, при Христорождественской-единовѣрческой церкви, (душъ 1491, об. п. земли 20 д., казен. жал. 300 р., школа).

Въ с. Малыхъ Озеркахъ, Саратовскаго уѣзда, при Дмитріевской церкви, душъ 1276 об. п. земли 33 дес., домъ обществ., казен. жалованье 294 р. школа.

Слоб. Елани, Аткарскаго уѣзда, при Духосошестввенной церкви, душъ 5073 об.п. земли 71 десят., казен. жал. 144 р. квартирное пособіе отъ прихожанъ, школа)

Въ хуторѣ Терехинѣ, Камышинскаго уѣзда, при Покровской церкви, —душъ 906 об. п. жал. общ. 400 руб. домъ обществ.)

Въ с. Поповкѣ, Саратовскаго уѣзда, при Покровской церкви, душъ 2763 об. п. казен. жалов. 98 руб. 8 коп., три школы.

Въ с. Вѣломѣ Ключѣ, Саратовскаго уѣзда, при Николаевской церкви, —душъ 1774 об. п. земли 40 десят., домъ церк.—обществ., казен. жалов. 300 руб., двѣ школы.

С. Гусиной Лапѣ, Саратов. уѣзда, при Александро-Невской церкви (душъ 2325, об.п. земли 33 дес., домъ церков., казен. жалов. 300 руб. школа).

г. Саратовѣ при Иоанно-Предтеченской церкви (душъ 3186, домъ церков., школа).

С. Малой Ивановкѣ, Царицынскаго у., при Покровскій церкви (душъ 2613, об. п. земли 66 дес., каз. жалов. 107 р. 48 к., домъ общ., школа).

С. Демкинѣ, Хвалынскаго у., при Казанской церкви (душъ 2682, об. п. земли 49 дес., каз. жалов. 94 р. 8 к., домъ общественный, школа).

С. Поповомъ Врагѣ, Сердобскаго у., при Казанской церкви (душъ 2371, об. п. земли 33 дес., домъ церк.-общ. казен. жалов. 300 руб., двѣ школы).

*Псаломщическія:*

Въ селѣ Голяевкѣ, Сердобскаго уѣзда, при Свято-Троицкой-единовѣрческой церкви.—въ г. Саратовѣ при Срѣтенской церкви.

# „МИССИОНЕРСКОЕ ОБОЗРѢНІЕ“ ВЪ НОВОМЪ 1908 году.

Богословскій, церковно-общественный ежемѣсячный журналъ, органъ православной внутренней миссии.

Какъ и въ истекшія XII лѣтъ изданія своего, „Мисс. Обзоръ“ въ новомъ 1908 г. будетъ не только научно-спеціальнымъ, но и жизненнопопулярнымъ органомъ, отзывчивымъ на всѣ чрезвычайныя событія и явленія, какъ церковной, такъ и государственной и общественно-народной жизни и мысли, освѣщая ихъ свѣтомъ церковнаго православнаго ученія и истинно-научнаго знанія

Отстаивая широкое пониманіе внутренней миссии церкви, какъ силы не только охраняющей неизблещимость святаго православія, но и какъ дѣла духовно-творческаго, созидательнаго и народно-просвѣдительнаго, „Мисс. Обзоръ“ поставяетъ своими задачами не одно только идейное и литературное руководство миссіонерскимъ дѣломъ обличенія и вразумленія заблудшихъ съ цѣлью воссоединенія отпашихъ съ православную церковь, но и огражденіе православно-вѣрующихъ отъ увлеченія расколо-сектантскими, противохристіанскими религіозными и безбожными лжеученіями нашего времени, а также содѣйствіе возвышенію христіанской жизни и церковнаго самосознанія и дѣятельной любви къ церкви въ обществѣ и народѣ и проч.

Держась той же программы, какую „Мисс. Обзоръ“ выполнило въ теченіе XII л. своей посылной службы Церкви и Отечеству, редакция особое вниманіе обратитъ на полноту жизненности и разнообразіе содержанія отдѣловъ апологетическаго, полемическаго и бібліографическаго, на обзорнѣе журналистики и критики новыхъ полезныхъ для миссии книгъ, дабы миссія по обличенію и разбору высокоподнявшей голову расколо-сектантской пропаганды, лжеученію а еще опаснѣе—противохристіанскимъ безбожнымъ теченіямъ и вѣяніямъ стояла на высотѣ задачъ и запросовъ, повелительно предъявляемыхъ къ ней нашею смутною современностью.

Редакция „Мисс. Обзоръ“ дастъ своимъ подписчикамъ:

- 1) 12 КНИЖЕКЪ ЖУРНАЛА, въ объемѣ 10 и болѣе печатныхъ листовъ по прежней программѣ.
- 2) ИЗБРАННЫЯ СЛОВА и РЪЧИ синодальнаго миссіонера-проповѣдника и церковно-политическаго дѣятеля протоіерея І. І. Восторгова, заключающія въ себѣ отклики на политическія и общественныя событія послѣднихъ лѣтъ.
- 3) КАЛЕНДАРЬ для православнаго духовенства и церковныхъ людей, куда войдутъ всѣ тѣ свѣдѣнія, которыя необходимы пастырю, какъ священнослужителю, проповѣднику-миссіонеру, общественному дѣятелю, руководителю народа.

## СОДЕРЖАНІЕ КАЛЕНДАРЯ:

### Мѣсяцесловъ.

Литургическія замѣтки: переходящіе дни богосугенія; праздники и высокаторжественные дни. Посты, дни поминанія усопшихъ, правила отпусковъ, правила церковнаго круга.—Выписки изъ церковнаго устава о соединеніи дневныхъ праздничныхъ чтеній. Порядокъ чтенія кафизмъ.

Указатель о пѣніи молебновъ апостольскихъ и евангельскихъ чтеній.

Темы для проповѣдей. На праздничные и воскресные дни и на разныя требы съ сводомъ соответствующихъ текстовъ слова Божія.

Правила декламатіи церковно-проповѣдической и импровизатіи.

Алфавитный перечень чудотворныхъ иконъ Божіей Матери съ краткимъ описаніемъ. Традиціонные крестные ходы въ разныхъ городахъ. Полный алфавитный списокъ именъ святыхъ.

Россійскій Императорскій домъ

Святѣйшій Синодъ и списокъ епархіальныхъ, викарныхъ и заштатныхъ епископовъ, съ краткими данными о времени службы

Статистика. Пространство Россіи, число губерній, населеніе Россіи. Распределеніе жителей по народностямъ и племенамъ и проч.

Церковная статистика. Количество православныхъ жителей, старообрядцевъ—раскольниковъ, распределеніе по согласіямъ и сектамъ старообрядцевъ—единовѣрцевъ; число сектантовъ, раздѣленіе по сектамъ. Статистика послѣдователей инославныхъ исповѣданій. Количество православныхъ храмовъ, монастырей скитовъ и обителей. Особо чтимыя обители и ихъ святыни.

Миссіонерскій отдѣлъ. Номенклатура расколо-сектантскихъ толковъ, устройство миссии, правила веденія бесѣды, планы. Миссіонерскій сводъ текстовъ свящ. писанія Указа Св. Синода и правила о миссии. Новые исповѣдныя законы и указатель статей законовъ, ограждающихъ вѣру и церковь православную. Законы о расколо-сектантскихъ общинахъ.

Каноническія и юридическія свѣдѣнія о правахъ и обязанностяхъ въ отношеніи церкви и вѣры пастырей и мірянъ. Выписки изъ инструкцій благочинному настоятелю, наблюдателю и миссіонеру и т. д.

Внѣшняя жизнь пастыря въ ея отношеніяхъ къ семьѣ, обществу и народу (правила внѣшняго благоповѣденія).

Высочайше утвержденное положеніе о созывѣ церковнаго собора.

Церковно-школьный отдѣлъ. Узаконенія о распоряженіи о школахъ, законоучителяхъ и учителяхъ. Статистика школьная. Правила объ открытіи народныхъ чтеній, книжныхъ складовъ. Указатель учебныхъ пособій и др. Библіотечные каталоги. Книжные магазины.

Церковно-приходская жизнь. Узаконенія и распоряженія о правахъ и обязанностяхъ настоятелей, благочинныхъ, церковныхъ старостъ. Новый проектъ устройства православныхъ приходовъ. Правила о приходскихъ братствахъ, попечительствахъ, совѣтахъ и собраніяхъ и др.

Юридическій справочникъ. Новѣйшія узаконенія, правительственныя распоряженія о переселенцахъ, землеустройствѣ, о хуторскомъ хозяйствѣ и др. Положенія о Госуд. Думѣ и Г. Совѣтѣ.

Политическія партіи и характеристика ихъ программъ

Библіографическій отдѣлъ. Каталоги книгъ приходской бібліотечки, миссіонерской, апологетической, по обичію римско-католическихъ заблудженій, протестантскихъ и безбожныхъ модныхъ лжеученій.

Первоначальная медицинская и домашняя аптека. Полезныя свѣдѣнія по домоводству и сельскому хозяйству.

**ОБЪЯВЛЕНІЯ** о фирмахъ, книжныхъ магазинахъ и торговлѣ предметами и вещами, необходимыми въ церковной жизни и домашнемъ обиходѣ духовенства и благочестивыхъ мірянъ.

Въ „Колоколь“ и „Миссіонерскомъ Обзорѣ“ принимаютъ участіе болѣе ста сотрудниковъ, въ томъ числѣ іерархи, профессора, миссіонеры, духовенство, свѣтские и духовные писатели. Газета имѣетъ своихъ корреспондентовъ во всѣхъ епархіальныхъ городахъ, а равно и въ прочихъ городахъ Россіи и заграничій—въ Нью-Йоркѣ, Парижѣ и Берлинѣ.

**Годовая подписная цѣна** на „Мисс. Обзоръ“: **6 руб.**, на полгода **3 руб.**

Подписавшіеся на журналъ „Мисс. Обзоръ“ и газету „Колоколь“—платятъ 10 руб. за оба изданія, при чемъ допускается разсрочка платежа, а именно 5 руб. вносятся при подпискѣ и 5 руб. послѣ Пасхи включительно до 1 мая.

Внесшіе полностью 10 руб. за оба изданія пользуются правомъ на полученіе „Симфоніи“, (новаго карманнаго формата) за полцѣны т. е. за 1 р. 50 к., вмѣсто 3 р.

Редакторъ „Мисс. Обзоръ“ *В. М. Скворцовъ.*

Издательница *Ю. А. Скворцова*



ЕЖЕМВСЯЧНОЕ ИЗДАНИЕ

# „БОЖІЯ НИВА“

Троицкій собесѣдникъ для православной школы и семьи.

(седьмой годъ изданія). ВЪ 1908 ГОДУ (седьмой годъ изданія).

Съ Божіей помощью будетъ продолжаться по той же программѣ и на тѣхъ же основаніяхъ, какъ и прежде.

„БОЖІЯ НИВА“ имѣетъ цѣлю оказывать нравственную поддержку всѣмъ, кто трудится въ великомъ дѣлѣ воспитанія дѣтей въ духѣ христіанскаго благочестія и указывать тѣ пути и средства, коими возбуждается добрая по природѣ своей нива дѣтскаго сердца. Теплое сочувствіе къ нашему скромному изданію даетъ намъ увѣренность, что руководители подростовающаго поколѣнія находятъ въ немъ то, что такъ необходимо для нихъ особенно въ наше время, время всякихъ глетворныхъ вѣяній не только въ области воспитанія, но и вообще въ религіозной жизни современнаго общества.

Училищнымъ Совѣтомъ при Св. Синодѣ изданіе одобрено для выписки въ бібліотеки народныхъ школъ.—Епархіальные Училищные Совѣты могутъ вносить „Божію Ниву“ въ списокъ изданій, требуемыхъ ими изъ Училищнаго при Св. Синодѣ Совѣта за счетъ суммъ, ассигнуемыхъ на школьныя бібліотеки.

Въ составъ программы сего изданія входятъ слѣдующіе отдѣлы:

I. Церковь и школа. II. Семья и школа. III. Школа и народная жизнь. IV. Школа, какъ воспитательница эстетическаго чувства. V. Посѣвы и всходы: Лѣтопись перковныхъ школъ. VI. Переписка нашихъ читателей. VII. Нашъ дневникъ. Приложенія: „Зернышки Божіей Нивы“. Троицкое чтеніе для дѣтей. (12 Мѣ въ годъ).

Сроки выхода—12 разъ въ годъ.

Годовая подписка съ приложеніями ОДИНЪ РУБЛЬ съ перес.

Подписка на текущій годъ пролонжруется. Новые подписчики получаютъ всѣ вышедшіе Мѣ съ приложеніями. Подписка принимается только въ редакціи. Желающіе подписываться чрезъ книжные магазины должны предупредить о доставкѣ полной подписной стоимости журнала (1 р.) Комиссіонная скидка не допускается.

Подписка на полгода и на отдѣльные мѣсяцы не принимается.

## Н а ш и м ъ ч и т а т е л я м ъ .

Не имѣя возможности, при крайне дешевой подписной цѣнѣ нашего изданія, давать крупныя безплатныя приложенія, Редакція однако нашла возможнымъ уступать своимъ подписчикамъ свои изданія, вновь выходящія, по наименьшей цѣнѣ. Такъ въ будущемъ году она имѣетъ въ виду выпустить 3-ю книгу своей „Троицкой Школьной Библіотеки“ подъ названіемъ: „Церковь, Школа и Жизнь“, сборникъ статей (до 38-ми) свѣц. Козубовскаго. Эта книга будетъ пущена въ продажу по 40 к., а съ пересылкой по 50 к. Для нашихъ подписчиковъ, которые пожелаютъ ее имѣть, она будетъ выслана за 15 коп., съ тѣмъ впрочемъ, чтобы эта сумма (15 к.) была выслана вмѣстѣ съ подписною платою на самый журналъ. Такимъ образомъ за журналъ съ приложеніемъ 12 книжекъ книжекъ „Зернышекъ“ и этой книги слѣдуетъ высылать 1 р. 15 к.

Первые шесть томовъ Божіей Нивы высылаются безъ приложеній въ переплетѣ по 1 р. 25 к. каждый томъ, а въ колденкоромомъ переплетѣ 1 р. 75 к. съ пересылкой.

Изъ редакціи Троицкихъ Листковъ можно получать новыя брошюры:

„Зернышки Божіей Нивы“. „Троицкое Чтеніе для Дѣтей“. Цѣна каждаго номера 5 коп., съ пересылкой 7 коп. Всѣхъ номеровъ вышло 60, заключающихъ болѣе 250 статей для дѣтскаго чтенія. Выписывающіе всѣ номера „Зернышекъ“ за пересылку не платятъ. „Зернышки“ можно получать отдѣльными томиками (по 12 книжекъ), въ изданіи каленкор. переплетѣ, для праздничныхъ дѣтскихъ подарковъ. Цѣна каждаго тома въ переплетѣ 80 коп., съ пересылкой 1 рубль.

Книжки Троицкой Народн. Бесѣды: „Божьи Ратники“. (Осада Сергіевой Лавры), историческая повѣсть. Цѣна 15 коп., съ пересылкой 25 коп.

Простыя бесѣды съ простыми людьми о разныхъ свободахъ. Кн. 1 и 2-я. Цѣна 6 коп. съ пересылк. 10 коп.

„Царь и Отечество“. Цѣна 5 коп., съ пересылкой 7 коп.

„Можно ли христіанину быть социалистомъ?“ Что такое социализмъ и есть ли въ немъ что-либо похожее на христіанство? Цѣна 2 коп., съ пересылк. 4 коп., за 10 экз. 15 коп. съ пересылкой 20 коп.

„Можетъ ли социализмъ привести людей къ счастью?“ Цѣна 5 коп., съ пересылкой 7 коп.

Троицкій цѣвтокъ № 49: „Великій и въ маломъ, Московскій митрополитъ Филаретъ“. Цѣна 10 к. съ пер. 15 к.

„Духовныя очи“. (Изъ бесѣдъ со старцами). Цѣна 5 к., съ пересылк. 7 к.

Каталогъ другихъ Троицкихъ изданій по требованію высылается безплатно.

АДРЕСЪ: Сергіевъ посадъ, Московская губернія. Редакція „Троицкихъ Листковъ“.

О подпискѣ въ 1908 на журналъ

# „МИССИОНЕРСКІЙ СБОРНИКЪ“,

издаваемый Братствомъ св. Василія, Епископа Рязанскаго.

(XVIII ГОДЪ ИЗДАНІЯ).

„Миссіонерскій Сборникъ“ имѣетъ своею цѣлью служить интересамъ св. Церкви Христовой въ ея борьбѣ съ расколомъ старообрядчества, русскимъ сектантствомъ рационалистическаго и мистическаго направленія и магометанствомъ.

„Миссіонерскій Сборникъ“ выходитъ разъ въ два мѣсяца книжками не менѣе 5 печатныхъ листовъ. Цѣна за годовое изданіе **2 рубля.**

АДРЕСЪ: Рязань. Редакція „Миссіонерскаго Сборника“.

Редакторъ, преподаватель Семинаріи, *Н. Остроумовъ*

Открыта подписка на 1908 г. на духовный журналъ

# „СТРАННИКЪ“

съ бесплатнымъ приложеніемъ

## Общедоступной Богословской Библіотеки и прибавленія къ ней.

Духовный журналъ „Странникъ“ будетъ издаваться въ 1908 году по прежней широкой программѣ, обнимающей весь кругъ движеній богословско-философской мысли и церковно-общественной жизни, интересамъ которой онъ неослабно служить въ теченіе почти подустолѣтія. При журналѣ въ качествѣ бесплатнаго приложенія „ОБЩЕДОСТУПНАЯ БОГОСЛОВСКАЯ БИБЛІОТЕКА“, имѣющая своею цѣлью сдѣлать вполнѣ доступными для читателей лучшія и капитальнѣйшія произведенія русской и иностранной богословской литературы.

Въ 1908 году подписчикамъ будутъ даны четыре капитальныхъ сочиненія.

1) „ПРАВОСЛАВНАЯ БОГОСЛОВСКАЯ ЭНЦИКЛОПЕДІЯ“, или Богословскій Энциклопедическій словарь, содержащій въ себѣ необходимыя для всякаго серьезно образованнаго человѣка свѣдѣнія по всемъ предметамъ богословскаго и философскаго знанія, томъ девятый, въ который войдутъ слова на буквы К и Л (съ картами и иллюстраціями).

2) ТОЛКОВАЯ БИБЛІЯ, съ иллюстраціями, или комментарий на всѣ книги Св. Писанія Ветхаго и Новаго завіта. Томъ пятый, въ который входятъ остальные Учительныя книги Ветхаго завіта, не вошедшія въ четвертый томъ настоящаго изданія.

Редакція приступила къ этому изданію въ той увѣренности, что она идетъ навстрѣчу самой настойчивой и насущной потребности нашего духовенства и всего общества. Дать пастырямъ церкви, какъ и всемъ вообще любителямъ чтенія слова Божія, пособие къ правильному пониманію Библіи, оправданію и защитѣ истины отъ искаженія ея лжеучителями, а также и руководство къ разумнѣнью многихъ неясныхъ въ ней мѣстъ—вотъ цѣль настоящаго изданія. Въ изданіи принимаютъ участіе профессора духовныхъ академій и другія вполнѣ компетентныя лица съ высшимъ богословскимъ образованіемъ.

3) „ЦѢННОСТЬ ЖИЗНИ“ по современно-философскому и христіанскому ученію.

Въ наше бурное время, полное убійствъ и самоубійствъ, когда жизнь человѣческая, повидимому потеряла всякую цѣнность, настоящій трактатъ долженъ представлять особый интересъ.

Здѣсь вопросъ о цѣнности жизни будетъ подвергнутъ всестороннему разсмотрѣнію сначала по-человѣчески, а затѣмъ при свѣтѣ Божественнаго откровенія. Соответственно этому здѣсь прежде всего отвѣдено будетъ мѣсто философскимъ взглядамъ на предметъ и будетъ изложено ученіе главнѣйшихъ направлений въ этомъ отношеніи—пессимизма, оптимизма и мелоризма въ изображеніи ихъ болѣе яркихъ представителей (Леонарди, Шопенгауэръ, гр. Толстой, Фр. Ницше, Дюрингъ и Дж. Делли), а затѣмъ будетъ показана цѣнность жизни по свѣдѣтельству Св. Писанія и ученія съ отъѣрженіемъ церкви. Въ заключеніи будетъ данъ этюдъ о самоубійствѣ.

и IV. Э. РЕНАНЪ и его „ЖИЗНЬ ИСУСА“ Проф. М. Д. Муретовъ. Это приложеніе, печатавшееся на страницахъ Странника въ 1907 году, будетъ дано только новымъ подписчикамъ.

Журналъ по прежнему будетъ выходить ежемѣсячно книжками въ 10—12 и болѣе печат. листовъ (до 200 страницъ въ книжкѣ).

ЦѢНА: а) въ Россіи за журналъ „Странникъ“ съ приложеніемъ двухъ томовъ „Общедоступной Богословской Библіотеки“ и двухъ трактатовъ восемь (8) рублей съ пересылкой; б) за границей 11 руб. съ пересылкой.

ПРИМѢЧ. а) Въ отдѣльной продажѣ въ неподписочную цѣна „Богосл. Библіотеки“ 2 р. 50 к. за томъ, безъ перес., и 3 руб. съ перес. б) Желающіе имѣть выпуски „Библіотеки“ въ изданіи англійскомъ переплетѣ благоволятъ прилагать по 50 коп. за выпускъ. в) Новые подписчики, желающіе получить уже вышедшіе восемь т. „Правосл. Богосл. Энциклопедіи“ и 4 тома „Толковой Библіи“, прилагаютъ при выискѣ всѣхъ по 1 р. за томъ (въ черепл. по 1 р. 50 коп.) а при выискѣ на выборъ по 1 р. 50 коп. (въ пер. по 2 р.).

Адресоваться: Въ редакцію духовнаго журнала „СТРАННИКЪ“. С.-Петербургъ. Невскій проспектъ, д. 182.

Городскіе СПб. подписчики благоволятъ обращаться въ контору редакціи „Странникъ“: Невскій просп., д. 182.

За Редактора С. Артемьевъ.  
Издательница Р. А. Артемьева, уржд. Лопухина.

# ОБЪЯВЛЕНІЕ.

Съ благословенія Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Гермогена, Епископа Саратовскаго и Царицынскаго,

**21 ноября въ г. Саратовѣ, въ зданіи Покровскаго Подворья (бывшее общежитіе воспитанниковъ семинаріи)**

# ОТКРЫТА ЦЕРКОВНО-ПѢВЧЕСКАЯ ШКОЛА.

Программа школы составлена примѣнительно къ программѣ Московскаго Синодальнаго училища. Въ школу принимаются бесплатно (квартира, столъ, обученіе) лица не моложе 17 лѣтъ и обладающія хорошимъ голосомъ, музыкальнымъ слухомъ, грамотныя. Прошенія подаются на имя Директора школы. Приемъ прошеній ежедневно, кромѣ праздниковъ, въ Канторѣ Архiereйскаго дома съ 10 ч. до 2 ч. дня.